

一般廢棄物清除處理費隨袋徵收專用垃圾袋之規劃設計

環保團體座談會 會議紀錄

石崇序(群英里代表): 政府當初選擇本里試辦垃圾隨袋徵收時, 並沒想到群英里和群賢里的地理關係, 因兩里只有一路之隔, 極為相近, 因此造成部份群英里之民眾將垃圾直接於群賢里垃圾車回收時間傾倒, 因而失去試辦的意義和成效。

因此我建議未來試辦應可擴大範圍, 最好以一整個獨立行政區域為主。同時對於垃圾袋的設計應以堅韌牢固不易破損, 以及封口綑綁的設計完善為考量重點。

此外, 宣導很重要, 不僅民眾要充份宣導, 就連清潔隊員也要加強教育, 由上而下、由點而面慢慢擴大實施。

王保子(主婦聯盟代表): 任何垃圾處理、回收方式, 最終的目標還是垃圾減量問題。在日本, 每個回收袋外面都會註明此為幾公斤的回收袋以及回收民眾的名字, 而每一里都會將每一項資源的回收時間表列出來, 每戶發一張以提醒居民。

垃圾隨袋徵收最重要的理念是「垃圾減量」, 因此未來環保局在宣導時, 一定要以「垃圾減量」為宣導目的, 並透過各媒體、大型活動...等充份宣導、密集宣導, 讓民眾能充份得到訊息。

王文寶(環保聯盟代表): 針對環保聯盟的一份垃圾處理問卷結果, 目前國內民眾最討厭的家庭垃圾是「廚餘」, 尤其往後垃圾若隨袋徵收, 廚餘想必佔掉大部份的空間, 加上廚餘容易發臭, 無法隔天放置, 因此勢必造成民眾即使垃圾袋未滿, 仍必須天天丟棄的窘境, 故如何落實廚餘回收工作, 必須在「垃圾隨袋」徵收政策之前做好。

葛皇濱:

我贊成用可回收的垃圾袋, 理由是可以避免不必要的污染及浪費, 但是關於質料上, 以及使用上的問題, 還請有個較好的規劃後再做。否則可能又會有處理不當, 與原來想法差異太大的問題。

洪明龍:

往往我們做的垃圾袋位的是環保問題, 但是如何能夠很環保, 但又能夠兼具實用性。希望有這一舉兩得的做法。

廖家瑩：

我贊成袋上印一些廣告，可以降低消費者的購買成本，但是製造的過程及原料，垃圾回收的問題還要詳加規畫。

葛皇濱：

贊成與企業合作，貼些廣告，其實無可厚非，說不定到時還變成流行的商品。可以降低成本，但是製造的過程及原料，回收的問題還請詳加考慮。

吳孟娟：

塑膠袋分為許多的大小 size 固然立意很好，但是常常許多人家丟垃圾的方法是先用小容量的垃圾袋裝垃圾裝了四五個以後發覺整理不易，只好再用一個大的塑膠袋將小的四、五小垃圾袋裝在裡面，造成不必要的浪費，還不如用固定用垃圾筒有環保概念。

羅敏儀：

對於收費方式沒什麼意見，不要造成額外的環境負擔就可以。

陳建志：

希望垃圾袋上應有印說明資源回收、垃圾分類減量的標語作法，提醒民眾配合。

呂建蒼：

垃圾袋應印上一個隨袋徵收的標示 (logo)，這個標示可以申請註冊商標，用以強化防偽功能，如有人偽造才方便依法提出告訴。

崔慷欣：

現在的垃圾分類成效令人懷疑，即使民眾循規蹈矩的將垃圾分類之後，拿去垃圾場時卻看到清潔員將所有的種類都堆在一起，令人感到即使有心要做垃圾分類，但政府的硬體設備根本不夠，也就是說沒有這樣子的回收單位或者是有的也是說說而已，沒有確實實行，所以我懷疑隨袋徵收這個政策能成功？

陳小雲：

現在大家在家裡就算把垃圾分類好，但是拿給垃圾車時卻看到清潔隊員卻將所有的種類都堆在一起，令人覺得即使有心要做垃圾分類，但政府所做的根本不是這麼回事，所以我懷疑隨袋徵收這個政策也是說說而已，沒能確實實行。

賈維平：

垃圾處理費改採隨垃圾袋徵收比目前隨水費徵收合理多了，是一個應該努力的方向。不過其徵收的費率應該訂定高些，而且可以規劃成製造越多垃圾的人，其費率越高，當垃圾製造大過某個量的時候，其費率會增長好幾倍。這樣的做法，一方面可以迫使那些常常需要製造大量垃圾的人或公司行號思考為什麼每天需丟這麼多的垃圾，一方面也可以讓大家因為垃圾處理費的高漲而開始思考如何配合垃圾資源回收。所以垃圾處理費應該是和垃圾回收一起整體的規劃思考才對。

林璽美：

至於隨袋徵收方法所須用的垃圾袋在設計上應該仔細計算容量與考慮公平合理的問題，不然到時候民眾一定會發現某種容量標示的垃圾袋，其實可以裝更多的垃圾，於是大家都採用那種垃圾袋造成其他容量垃圾袋乏人問津的情況。還有，太小的垃圾袋其實不太實用，就面積與體積的計算上也比較浪費，目前垃圾不落地的做法，無法每天都配合垃圾車的時間倒垃圾，如果用太小的垃圾袋會裝好幾小包，倒起垃圾來很麻煩。

藍淑茹：

有關垃圾處理費改採隨垃圾袋徵收應考慮公平性，台北市實施但台北縣若沒實施，會不會台北市市民會把垃圾拿到台北縣丟。及這種隨袋徵收方法所須用的垃圾袋在設計時，如果太小的垃圾袋就不太實用，無法每天都配合垃圾車的時間倒垃圾，如果用太小的垃圾袋會裝好幾小包，倒起垃圾來很麻煩。

劉中莉：

有關垃圾處理費改採隨垃圾袋徵收，這樣的做法似乎是出自於使用者付費的觀念。但是以目前塑膠包裝袋的氾濫情形，我個人的生活上其實不怎麼需要額外購買垃圾袋。若垃圾處理費改採隨垃圾袋徵收，那我似乎就會想規避掉此費用的分擔了。

康世昊：

隨袋徵收方法所須用的垃圾袋，必備那些特點，和設計方向我們在使用現在的垃圾袋時，心中都會為了它的無法分解而充滿罪惡感。現在市面上會出現一些偷工減料、質感超薄的垃圾袋，我們在使用的同時雖然減輕了一些罪惡，但卻常出現"湯汁外流"的窘狀。如果發展出既環保

又堅固的垃圾袋，那就太完美啦。若新質材的垃圾袋成本較高，也可以考慮與企業合作，貼些廣告，這樣或許有降低成本的可能。

紀錄：張美麗